

使用甲氨蝶呤,这些事项要注意

朋友一直有风湿关节炎,备受困扰,这段时间又有关节肿胀的情况,在去就医时,医生开具了甲氨蝶呤等药物,果然有所好转。“这个甲氨蝶呤还真有用,能不能多吃点?”是药三分毒,虽然甲氨蝶呤在抗肿瘤、风湿免疫、皮肤病治疗等方面都有很好效果,但甲氨蝶呤并非适用所有人,其在用量、用法上有很多注意事项,需要在医生指导下正确用药。

甲氨蝶呤怎么服用?

1. 服用方式 甲氨蝶呤有很多服用方式,比如口服、静脉注射、局部用药、肌肉注射等。因为口服比较简单、易操作,且对比其他用药方式来说,吸收的药效也不会降低,因此对于很多患者来说,还是优先选择口服比较好。但若是对服药见效时间有要求,可在医生指导下选择服药方式。

2. 服用剂量 一般是小剂量口服,每周一次,每次10~20毫克,目前市场上的甲氨蝶呤一片基本上都是2.5毫克,因此按照医生指导,每次4~8片即可。在服药时整片吞服,不用再掰开、碾碎,饭后服用或者直接拌在饭里服用都可以。尽量选择每周的同一天服用,比如这周是周一服用,下周也应该是周一服用,确保用药间隔不低于7天,若是忘记服药,只要在后续的48小时内补服,其实效果也不会变差,后续随之调整用药时间。

3. 服用副作用 甲氨蝶呤是不能每天服用的,因为这种药很多时候被当作化疗药物服用,有一定副作用,

虽然治疗其他病的剂量还不足化疗剂量的1/10,但是也需要注意。

4. 其他注意事项 甲氨蝶呤口服60%吸收,半衰期2小时,为避免出现明显的骨髓抑制和毒性作用,从小剂量开始逐渐递增,最大剂量不得超过每公斤体重0.7毫克,用前要多喝水。

怎么应对甲氨蝶呤副作用?

1. 血细胞降低 小剂量的甲氨蝶呤引发的骨髓抑制情况比较少见,但是一些肾功能不全或者对该类药物比较敏感的患者可能会出现异常反应,造成排泄减少,即使服用再小的剂量,也可能造成血小板、红细胞、白细胞的降低。比如白细胞降低,可以在医生指导下吃些维生素B₆、利可君和鲨肝醇等药物,并需避免感染,若白细胞计数低于3.0,并伴有感染、发热等情况,应立即停用抗甲状腺药物,防止粒细胞缺乏。

2. 肝损伤 一些对氨甲蝶呤敏感的患者,在服用药物后,会造成肝脏酶谱升高,但是停药后病情又会有所恢复,这种情况可以吃些保



肝药,如甘草酸二胺胶囊、联苯双酯滴丸等。若是在服药后,症状仍没有缓解,则需要在医生指导下停药或者减药。此外在生活中也要注意戒烟戒酒,尽量不要熬夜,饮食清淡营养,多吃富含优质蛋白食物,注意多喝热水。

3. 其他皮肤损害 在服用氨甲蝶呤后,可能会出现脱发、口腔溃疡等病症,这些症状都是可逆的,在停药后可以恢复。此外也可以口服叶酸,其作为维生素补剂,能减轻氨甲蝶呤副作用,可在服用氨甲蝶呤24小时后服用,效果较好。

哪些人不能用甲氨蝶呤?

1. 特殊期女性 指的是备孕、怀孕、哺乳期女性,通常情况下服用甲氨蝶呤,至少需要停药半年后才可以考虑备孕的,同时,在备孕前三个月还需要去医院咨询医生,

结合医嘱服用相关药物,有效预防胎儿畸形;怀孕期女性,禁用甲氨蝶呤,可能会造成流产、婴儿畸形,若是不小心服用,建议医院检查、停止妊娠;哺乳期,禁用,会让甲氨蝶呤随着母乳进入婴儿体内,损伤婴儿身体。

2. 弱势群体 主要指的是老人、小孩以及一些身体素质差、有基础病的人群,以老人来说,其身体各个器官在逐渐老化、衰竭,可能抵挡不住甲氨蝶呤的药效,因此患者年龄较大,医生是不会开具这种药物的;就小孩来说,需要在医生监视下服用药物,观看后续疗效,若是小孩本身所患病症可用其他药物来替代治疗,亦是不会选择这类药物;其他有基础病的或者身体素质差的,比如有免疫缺陷综合征、心肺肝肾功能不全等情况,不建议服用。

崇左市妇幼保健院 卢华梅

被鱼刺卡住怎么办?



逢年过节,大鱼大肉加上喝酒,发生鱼刺卡住的意外就多了起来。小鱼刺和浅部鱼刺还好办,但是深部的大鱼刺就可能会损伤到重要器官甚至大血管,可谓十分危险。

被鱼刺卡住的危害性

有些人说,被鱼刺卡喉咙是小事,自己照镜子能看到,都能拿出来,不要贩卖焦虑。实则不然,我们的喉咙和食道很脆弱,虽然有自身分泌的粘液,大部分食物都可以很顺畅的吞咽下去,但是碰到比较尖锐的鱼刺就有可能会卡住。

根据力学原理,一般刺入的地方都是咽喉、会厌等拐角处,再加上被鱼刺卡住后,人都会有不自主的吞咽反射,粗大鱼刺经常会刺入更深的地方,甚至完全穿过会厌和食道。因为会厌附近有比较重要的神经,比如说喉上神经和喉返神经,如果被鱼刺损伤或者水肿压迫,可以引起声音嘶哑和吞咽困难、进食呛咳。会厌再下去深点的地方就是食道了,食道旁边是气管、大血管和心脏,万一被鱼刺刺穿,大出血和严重的感染就可能危及生命。

被鱼刺卡住后的治疗方法

1. 一般来说,被鱼刺卡到,去

医院耳鼻喉科就诊,在喉镜的帮助下能取出卡在声门以上的鱼刺。如果是在卡得太深的地方,可以用胃镜来探查取刺,这些都是微创的方法,对身体影响很小。万一鱼刺完全刺入食道或者胃肠道,在做X线片及CT等影像学检查定位后,可以通过手术的方式取出鱼刺,避免出现严重的并发症。

2. 很多民间秘方比如喝醋、催吐、吞饭都不能使鱼刺排出。喝醋去除鱼刺这个办法之所以一直流传到了现在,是因为有很多人都相信,醋能与骨头中的主要物质“钙”发生反应,让坚硬的鱼刺逐渐变得柔软,继而和醋一起流入胃内被消化。乍看之下,这种说法似乎有道理,醋酸的确可以软化钙质,但仔细想想,食用醋不能快速溶解鱼刺,喝几口咽下去更不可能溶解鱼刺,不

信可以把鱼刺放到醋里试试,看多久才能软化。能快速溶解鱼刺的是强酸,而鱼刺比喉咙和食道硬多了,一口喝下去,鱼刺还没软化,整个消化道都腐蚀了。另外,催吐和吞饭反而很可能让鱼刺扎得更深,万一刺破血管引起大出血就十分危险。而吞饭和吃菜在运气好的时候,能把刺得较浅鱼刺带到肚子里,但鱼刺也很可能穿破胃肠,引起更严重的胃肠穿孔和腹膜炎,更不划算。

3. 从专业角度来说,在家里万一不慎被鱼刺卡到,首要的是马上停止进食,避免进一步损伤。如果鱼刺并不大、位置比较浅,可以选择用力咳嗽排刺。这样做的目的是给鱼刺一个向外的反作用力,可能让鱼刺随着气流脱落出来。又或者是张开嘴巴,让家人用手电筒观察鱼刺卡住的位置,如果能直接看到

鱼刺,可以用镊子或筷子小心翼翼的将鱼刺取出来。上面两个方法都不能取出鱼刺的话就要及时来医院就诊。早期鱼刺插得不深,还是挺容易取的,取鱼刺的费用也不高。就算扎深了,医院也有很多方法取鱼刺,专业的问题交给专业人士做最好。另外,还需要注意,若是吞咽之后胸骨后部位疼痛,代表鱼刺进入食管中,需要禁食及时前往医院诊治。应该注意,我们日常所采取大口干咽饭团方法,试图把鱼刺推压下去是不正确的。使用这种方法,对于细软的鱼刺可能会侥幸被带入至胃内,但是大且坚硬的鱼刺可能因此而越扎越深,甚至会对食管或者大血管刺破,因此严重后果。

避免鱼刺卡喉的方法

1. 在对鱼类选择时,可多选择鲳鱼及扒皮鱼等类型的鱼,由于这些鱼类肉较多且刺较少,可以避免鱼刺卡住喉咙。

2. 在为小宝宝在制作鱼类的时候,应该先把已经处理完的鱼洗干净,之后取鱼腹部100克左右的肉,通过认真检查无鱼刺之后将其剁成鱼泥,之后加入少量的盐及细葱末均匀搅拌,然后再把已经拌好的鱼泥放入至瓷碗或者铁碗隔水内蒸熟。

南宁市武鸣区中医医院 林昌荣